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AVSTRIJSKE KRŠČANSKE TOBAČNE DELAVSKE ZVEZE.
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Št. 50. V Ljubljani, dne 12. decembra 1913. Leto VI.

0 oslu in levji koži.
Osel je z žalostjo gledal, kako dru

ge živali zasmehujejo njegova dolga 
ušesa in sivo barvo njegove, dlake. Ka
dar se je prikazal v živalski družbi, je 
nastal posmehljiv krohot in poredneži 
so začeli briti burke. Vse drugače, ka
dar se je prikazal kralj lev. Vse je 
spoštljivo umolknilo in plaho opazova
lo kraljevske kretnje. Osla je pekla 
huda zavist in ga je spravila ob ves 
spanec. Brez spanja so dolge noči in 
nazadnje jo je tudi osel uganil. Po
iskal je staro levjo kožo in jo je oble
kel. Potem je šel spet v druščino. Srce 
se mu je topilo veselja, ko je gledal, 
kako se vse spoštljivo umika in klanja. 
V tolikem veselju si ni mogel kaj, da 
be bi zarigal. Tedaj je bilo pa slovesno
sti konec. Živali je jezilo, da niso opa
zile kopit in nerodnih kretenj, ki üb je 
tako slabo zakrivala kraljevska obleka, 
iztrgale so mu nezaslužno in nepri
merno oblačilo in zaničevanje in za
smehovanje je bilo večje kot prej.

Tudi slovenski liberalizem je uvi
del, da je njegova obleka vsled mnogih 
Srdih dejanj zelo nesnažna in nepri
merna za dostojno družbo. Zato je po 
slavnem zgledu oblekel svoje kandida
te v plašč kmečke neodvisnosti, ki je 
uživala na Kranjskem od nekdaj veliko 
spoštovanja. Častitljivi plašč sicer ni 
dosegel pričakovanega uspeha, vendar 
jih je nekaj premotil. To je že vsled le
pe obleke in duhovite misli razveselje
ne liberalne žurnaliste tako navdušilo, 
da so dvignili riganje, kakor ga še ni 
čula domovina. In tedaj so tudi slepci 
spregledali. S pomilovanjem so vsi 
gledali ne osla, ampak tiste, ki niso ta
koj zapazili kopita in spoznali nerod
nih kretenj.

Nekaterim ni prav, da strokovna 
»Naša Moč« ne pusti politike popolno- 
nia pri miru, zato moramo noiasniti 
vStališče. Delavstvo mora ob vsaki prili
ki pokazati, da jasno umeva položaj. 
Poznati mora sovražnike in prijatelje 
m mora to dokazati tudi z dejanji. 
Vsake volitve so zelo važen čas. Ta- 
Rrat se tehta politična zrelost. Ne zdi 
se mi tako žalostno in škodljivo, če je 
med delavstvom mnogo naših prepri- 
Canih nasprotnikov, kakor pa če je 
med delavstvom legijon ljudi, ki so po
ulično popolnoma nezavedni, cunje, s 
katerimi lahko briše, kdor prej pride. 
Rainen strokovne organizacije je zbra
li delavsko moč, ki bo delodajalcem 
Jmponirala in dosegla delavcem kos 
fPiha, ki jim gre za njihovo delo. Res 
K da je moč v številu in denarju. Ved

0 planinstvu.
(Napisal I. Dolenec.)
Moderna turistika.

Prišli so drugi časi, katerih zname
nje sta para in elektrika. Z železnico je 
medalja izginila. Razvile so se tovarne, 
mrvila se je trgovina, potreba izobrazbe 

Postala vedno večja; zidale so se 
?°le. Vse to je pregnalo človeka s solnca 
Jh zraka v prosti naravi v sobe in mest- 
j^ Prah. Mirni stari časi so minuli, po
mični boji so nastali, razširilo se je ča- 
t'mišje, pričeli so se boji na duševnem 
j ahu. Človeška narava je pa ostala ista 
.n Prikrajšana v svojih pravicah pri- 

klicati po solncu, po zraku, po gi- 
aUju, p0 krasoti narave v gozdu in 

Ulfhini. Par in elektrika sta oa tudi 
pičila razdaljo in divne alpske planine 
op Postale meščanu prav tako blizu kot 
p hotnim domačinom. Alpska lepota je 

stala dostopna tudi onim, ki so živeli 
°k ^0t* £ora- Biseri, znani dotlej le 

občanom, večkrat še samo gorskim 
fot rjem in lovcem, so potom tiska in 
w mgrafije postali znani širom domovi- 
m’Vlak je pa omogočil cen, hiter in nič 
p/umij iv dostop skoro do vznožia gora. 
^ treba, imeti na gorah svoja zavetišča 
liov^iučaj nevihte, za prenočišče in od- 
V 'mek, za dalje časa trajajoče bivanje 
^e?°rskih krajih, se je čutila tem glas- 

ie> Čim bolj se je množilo število ob

no moramo misliti na to, da bodo naše 
število in naša sredstva rastla. Res je 
pa tudi, da ne masa, ampak misel go
spoduje. Še tako velike tolpe zagovede- 
nih nevednežev se ne bo pameten člo
vek nikoli ustrašil. Ob volitvah nas 
študirajo delodajalci, koliko je v nas 
zrelosti, razsodnosti in discipline. Če 
vidijo, da ne zapazimo kopita izpod 
levje kože, bodo prepričani, da nas bo
do tudi sami lahko vedno za nos vo
dili. Zato moramo ob volitvah vršiti 
svojo dolžnost in skrbeti, da ne bo 
ugled naše vojske trpel.

Glasnik
Avstrijske krščanske tobačne delavske 

zveze.
OB DESETLETNICI »AVSTRIJSKE 

TOBAČNE DELAVSKE ZVEZE«.
Te dni preteče deset let, odkar ob

stoji »Avstrijska krščanska tobačna 
delavska zveza«. Mala peščica požrtvo
valnih delavcev in delavk se je pred 
desetimi leta zbrala in ustanovila or
ganizacijo, ki si je stavila nalogo, da iz
boljša gospodarski položaj tobačnega 
delavstva. Korak je bil drzen. Saj so že 
v nekaterih tobačnih tvornicah obsto
jale podružnice organizacije, ki je zbi
rala tobačno delavstvo pod rdečo za
stavo. Krščansko delavstvo pa nikakor 
ne more pripadati socialnodemokraški 
organizaciji, če noče svojega krščanske
ga čustva z nogami teptati. S krščan
skim prepričanjem v srcu je stopilo v 
temno ozemlje. V temno zato. ker ta
krat v Avstriji izrazovite krščanske 
strokovne organizacije še ni bilo, dasi 
so že obstajali upapolni pričetki. Po
hvaliti se mora zato junaško dejanje 
tistih, ki so pod krščanskim praporom 
pričeli združevati delavstvo, da se go
spodarsko dviguje.

Mlado organizacijo so čakali hudi 
boji. Socialna demokracija je zasramo
vala in zaničevala krščansko delavstvo. 
Vsa sredstva: zaničevanje, zasramova
nje, laži, je v boju z našim delavstvom 
uporabljala. Boriti smo se morali tudi 
z brezbrižnostjo in strahopetnostjo v 
lastnih vrstah. Šli smo pogumno na
prej. Mala četa se je množila. Ustanav
ljale so se nove skupine; število Zveze 
se je vedno večalo. Iz malega društva 
je kmalu zrastla zveza, ki se je razte
zala v več kronovin. Ustanovilo se je 
tajništvo, izdajati se je začelo strokov
no glasilo. Šli smo s podvojenim pogu
mom naprej. Število članov je vedno 
napredovalo. Finančno stanje »Zveze« 
se je izboljševalo. Danes ima »Zveza« 
svoje člane v vseh kronovinah.

iskovalcev gora. Ustanovila so se pla
ninska društva, ki so oskrbela ne samo 
ta zavetišča, ampak tudi poti na gore 
in sploh vse, kar je bilo treba za udobno 
potovanje po gorah.

Lepoto nižjih gričev nam ie odkril 
naš kmet; visoke gore so odkrili naši 
lovci in pastirji, dostopne jih ie pa na
redil naš meščan in naš inteligent..

Ustanovitev »Slov. plan. društva«.

Planinska zavetišča po naših gorah 
so delali najprej Nemci, prav tako tudi 
gorska pota. Ustanovitev S. P. D. opi
suje prvo letno poročilo tako-le:

»Dne 23. julija 1892 so prilezli mla
di narodni hribolazci, Josin Haupt
man, Ivan Korenčan in Anton Škof, na
biraj e planink, vsak z druge strani na 
visoko pečino. Krasno vreme, prelep 
razgled in mičen šopek planink so raz
veseljevali mlada srca. Počivale na trdi 
skali, so ugibali, kako da je po vseh 
slovenskih hribih, kamorkoli iih vodi 
pot, videti le tuje delo. Tuja roka za
znamuje pota, postavlja koče in na
pravlja na slovenskih tleh le nemške 
napise in kažipote. Vzdramimo se! so 
rekli mladenči, podali si roke. pobra
tili se ter trdno sklenili, da ne nehajo 
preje, dokler se ne ustanovi slovensko 
planinsko društvo.«

Dne 27. februarja 1893 je bil usta
novni občni zbor. Ustanavljale so se tu

Čimbolj je prodirala strokovna 
zmisel med tobačnim delavstvom, tem 
hujše so se njeni nasprotniki proti njej 
borili. Kar so mogli, to so storili, da 
moč naše organizacije oslabijo. Radi 
jim to izpričevalo izstavimo. Nič se ne 
čudimo temu boju, ki je naše sile nanj 
osredotočil. Saj si nasprotujeta svetov
ni naziranji v njem! Svetovni nazira- 
nji, ki se ne moreta sprijazniti. V boju 
so se naše sile pojeklenile. Izbrusili smo 
si svoje orožje, ker znamo, da bo tra
jal boj, dokler si bosta stali nasproti 
naše in svetovno naziranje naših na
sprotnikov. Nismo se nikdar boja nave
ličali, četudi se naš podli nasprotnik 
v boju z nami ni posluževal plemenite
ga orožja.

Zveza je v neštetih slučajih svojini 
članom pomagala in jim svetovala. Nad 
četrt milijona kron smo svojim članom 
izplačali podpor in veliko bede pa solza 
obrisali. Za svoje časopise je »Zveza« 
izdala skoraj 50.000 kron in tako izobra
ževala svoje člane, jim stala v dnevih 
boja zvesto na strani in jim olajševala 
boj za vsakdanji kruh. Te vsote nam 
kažejo, kako velikega pomena je »Zve
za« za naše člane.

Najhujši boj, ki smo ga in ki «m še 
bojujemo, je brezbrižnost, ki jo je še 
veliko med tobačnim delavstvom. Saj 
je skoraj dve tretjini tobačnega delav
stva izven organizacij! Pač tudi te dve 
tretjini zahtevata od nas, da nastopaj
mo za izboljšanje delovnega razmerja, 
a tega pa ne store, da bi se organiza
ciji pridružili in da bi tudi organiza
ciji prispevke žrtvovali in naš boj tako 
podpirali. Mislijo, vsaj imajo tudi oni 
koristi od tega, kar organizacija izvo- 
juje in zato se ne bore z organizacijo m 
ne prinašajo žrtev. Ti brezbrižneži naj
bolj koristim tobačnega delavstva na
sprotujejo, ker svojega smotra še ni
kakor nismo dosegli, a preje bi ga, če 
bi se vse delavstvo organizacije okle
nilo. Brezbrižneži pa še nekaj prezro. 
Krščanski strokovni organizaciji boj za 
košček kruha ne more biti vse, dasi 
tvori eno glavnih njenih zadač. Kr- 
ščansko-socialni delavci in delavke 
smo prepričani, da ni dovolj, če se naš 
gospodarski položaj izboljša. Delavstvo 
ima tudi kulturne potrebščine. Noče, 
da bi se delavski stan vedno za zadnji 
stan smatral, ki naj bi sodeloval za 
kulturni napredek, sadov bi pa ne vži- 
val. Vrednosti kulturnega napredka 
so delavstvu večinoma le po besedah 
znane; ne vživa jih pa, dasi je tudi de
lavec človek in zato čuti potrebo, da se 
mu srce kvišku dvigne. Tudi delavec 
hoče biti enakovreden član človeške

di podružnice: 1893: Kamniška in Sa
vinska podružnica; 1895: Radovljiška; 
1896: Soška v Tolminu; 1897: Češka; 
1899: Kranjska. Leta 1894. smo dobili 
prvo lastno kočo: Orožnovo kočo na 
Črni prsti. Nastopno leto je postavilo 
društvo Vodnikovo kočo na Velem po
lju, župnik Aljaž pa Aljažev stoln. Leta 
1896. so postavili kočo na Kredarici. 
Odslej je imelo S. P. D. zaznamovati 
vsako leto kako važno napravo po na
ših gorah, tako da se nahaja že sedaj 
prav lepo število naših koč po vseh bolj 
obiskanih krajih; več koč pa čaka še — 
denarja, da se dvignejo.

Ni pa edino razgled, kar vleče na 
gore. Vsaj toliko kot razgled na ravni
no in v daljavo cenim pri večini gorat 
razgled po gorskem svetu. Ko se dvig
nemo kakih 1500 m nad morje, dobi 
svet čisto drugačno lice. Prikazovati se 
nam začne gorski svet v vsej svoji le
poti in veličastnosti. Sedaj nas pelje 
pot skozi ogromne smrekove gozde; s 
strani nas pozdravlja strma pečina iz 
sivega kamna; pod njo je zaloga ved-' 
nega snega na krajih, ki jih ne obsije 
solnce za dolgo časa. Izpod snega pa 
izvira studenček, mrzel kot led. Prideš 
na planino. Od daleč že slišiš cinglanje 
zvonca. Po obširnih planinah se pase 
sveža, lepo umita živahna živina, poleg 
nje pa leži v lesenih z železom okovanih 
cokljah pastir, odet z nestrojeno ovčjo 
kožo za slučaj nevihte. Sveži gorski

družbe, hoče biti človek med ljudmi. 
Skromna je ta njegova želja, a široki 
sloji smatrajo še vedno, da je delavec 
človek druge vrste. Krščansko stro
kovno gibanje hoče, da se delavec kot 
človek spoštuje.

Na svetu ni nič popolnega. Ovire 
so bile in bodo. A ovire so zato, da jih 
odstranimo. Če pogledamo nazaj, vidi
mo, da se je veliko doseglo. Pogled t 
preteklost nam daje pogum za bodoč
nost.

Z združenimi silami hoče
mo gledati v bodoče viharje: 
srčni, pog um ni, neustrašeni 
korakajmo naprej!

V to p omoži Bog!
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IZ POVESTNICE »AVSTRIJSKE KR- 
ŠČANSKE TOBAČNE DELAVSKE 

ZVEZE«.
Gospodarske razmere so povzroči

le, da je pričelo tobačno delavstvo usta
navljati društva. Med njimi je bila naj
tehtnejša, da se izboljšajo podpore in
validnemu delavstvu. Ljubljansko toi- 
bačno delavstvo je že leta 1900. zahte
valo po »Podpornem društvu«, naj se 
pokojninske razmere izboljšajo. Njih 
zahteve so zastopali v državnem zboru 
krščanski poslanci. Tudi v drugih to
bačnih tvornicah so se slične zahteve 
stavile. Večkrat je tobačno delavstvo 
opozarjalo 1. 1912. ustanovljeno držav
no zvezo avstrijskih krščanskih delav
skih društev, da naj koristi tobačnega 
delavstva zastopa. Ta zveza je tudi le
ta 1903. primemo vlogo oblastem nred- 
ložila.

Vse to in nezadovoljive delavske 
razmere v tobačnih tvornicah so vzbu
dile željo, naj se ustanovi širši organi
zacija tobačnega delavstva. Tuintam s« 
sicer obstajale organizacije, a večinoma 
so bile rdeče, kjer pa seveda za krščan
sko delavstvo ni bilo mesta, ker so se 
v njih krščanska verska čustva žalila. 
Na Dunaju v tvornici Ottakring so se 
zato leta 1905. pričeli pripravljati in s» 
koncem leta 1903. ustanovili krščansko 
tobačno delavsko zvezo. Koncem leta 
1904. je štela krajna skupina Ottakring 
že 330 članov.

Ustanovitev seveda ni ostala tajna. 
V Schwazu so leta 1905. ustanovili kraj
no skupino; leta 1906. so se ustanovile 
krajne skupine v Hainbugu, Bavcu, 
Ljubljani, Linču, Sternbergu, Cvitavi 
in v Halleinu. Koncem leta 1906. je šte
vilo članov na 1900 poskočilo. Odborni
ki in odbornice »Zveze«, delavci in de
lavke, trajno poslov niso mogle izvrše-

zrak ti poživi celo telo in vpliva najbla- 
godejneje na tvoje zdravje. Solnčni žar
ki ti porjave kožo, ker je njih učinek 
na gorah veliko večji kot v dolini. Y 
dolini oslabi moč kemičnih solnčnih 
žarkov sopara v zraku. Na planini ima
jo prostejši dostop do človeka. Za ner
vozne ljudi je bivanje v gorah najbolj
še zdravilo.

Kaj je pa z nevarnostjo poti po go
rah? Najprej se mora to konštatirati, 
da lepoto alpskega sveta lahko uživate 
v polni meri na gorah, koder je pot 
prav tako vama kot v Ljubljani na 
Grad. Pojdite na Veliko Planino pri 
Kamniku! Hodili boste štiri ure od 
Kamnika kvišku po poti, ki jo lahko 
prehodi vsak pijanec in vsak otrok. To 
turo bi jaz privoščil začetniku kot ne
kaj, kar nudi neizrečeno veliko pla
ninske lepote. Na planini, ki se razteza 
po več kilometrov daleč, je 108 pastir
skih koč; kakih 50 pastirjev čuva čre
do, ki šteje do 480 glav goveje živine, 
zraven pa lepo število drobnice, praši
čev in konj. Sredi pastirske naselbine 
v lepi dolinici je pa križ, kjer opravlja
jo pastirji nedeljsko pobožnost. Mleka 
dobite, kolikor hočete in po nizki ceni. 
Sicer pa dobite v koči S. P. D. preno
čišče in vse, česar si želite. Zvečer pa 
lahko v koči s svoje postelje opazujete 
luči ljubljanskega mesta. In prijela Vas 
bo želja: Ostal bi kar tukaj med temi 
postirji!



vati. Misliti so morali zato, da se usta
novi tajništvo. Dne 8. decembra 1906. 
je zboroval na Dunaju izreden občni 
zbor, na katerem se je sklenilo, da se 
ustanovi tajništvo.

Z ustanovitvijo tajništva in z na
stavljeni em tajnika so se ustvarili tu
di predpogoji, ki so »Zvezi« omogočili 
izdajati lastno strokovno glasilo, ki je 
začetkoma mesečno izhajalo.

Da se je tajništvo obneslo, dokazu
je, da so se prvo leto po ustanovitvi taj
ništva ustanovile krajne skupine v 
Fürstenfeldu, Celovcu, Novem Jičinu 
in v Saccu. Število članov je znašalo 
koncem leta 1909. že 3310.

Z ustanovitvijo tajništva se je iz- 
premenilo tudi »Zvezino« poslovanje. 
Prej so krajne skupine v lastnem delo
krogu izplačevale podpore in nakazo
vale centrali le mali prispevek ooleg 
vstopnin. Prispevki in podpore so so 
centralizirale. Pokazalo se je pri tem, 
da tedenski prispevki 20 vin. razmeram 
ne odgovarjajo. Občni zbor leta 1908. je 
zato sklenil, da se prispevki na 24 vin. 
tedensko zvišajo. Zato se je pa uvedel 
pogrebni prispevek in za slovensko to
bačno delavstvo se je pričel »Glasnik«

izdajati, ki je izhajal tedensko, dokler 
se ni letos združil z »Našo Močjo« tako 
da izhaja tedensko.

V teku leta 1908. sta se ustanovili 
krajni skupini v Landskronnu in v 
Rovinju. Število članov se je za 1300 
pomnolžilo. Dohodki so poskočili od 
31.000 kron na 51.000 kron.

Tudi preosnova leta 1908. še ni po
polnoma vsem potrebščinam zadostila. 
Na občnem zboru leta 1910. se je zato 
prispevek zopet za 6 vin. tedensko zvi
šal, tako da znaša sedaj tedenski nri- 
spevek 30 vin. Po tem povišanju so se 
finance »Zveze« zdatno izboljšale. Ob 
obeh povišanjih se število članov ni 
znižalo.

Na občnem zboru 1912. se je usta
novil poseben rezervni zaklad. »Zvezi« 
so tudi pristopile krajne skupine nolj- 
skega krščanskega strokovnega društva 
in Češka krščanska tobačna delavska 
zveza v Budjejevicah. Izvzemši Rusi- 
nov so zastopane v Avstrijski krščanski 
tobačni delavski zvezi vse avstrijske 
narodnosti.

Zanimalo bo, če podamo tudi ore- 
gled v številkah, kako se je naša »Zve
za« razvijala:

Izdano leta 1904 
„ „ 1905

1906
1907
1908
1909
1910
1911
1912 
1913*

podpor 938-37 kron, 
2.257-33 „
3.187-34 „

16.260-24 „
27.789.89 „
37.508-41 „
43.118 63 „
50.599-36 „
49.569-15 „
42.263-60 „

za izobrazbo ?
?
?

1.603-46
3.975-15
7-41618
7-710-72
7.662-54
9.665-43
4.513-31

kron

Skupaj
Do 30. septembra.

272.492-32 kron, za izobrazbo 52.546-79 kron.

Razvoj avstrijske krščanske tobačne delavske Zveze v številkah.

Leto Krajne
skupine

Število
članov

Dohodki Stroški Premoženje
kron

1904 1 330 4.543-65 2.418-38 2.125-27
1905 2 639 5.401-91 3.987-18 3.050-84
1906 9 1901 13.901-10 10.845-23 5.625-27
1907 14 3310 31.955-80 26.050-13 10.411-75
1908 15 4675 51-943-85 45.134-56 21.411-44
1909 16 5541 67-035-55 59.867-67 30.029-87
1910 17 6026 76-286-64 72.156-98 36.773-21
1911 17 6075 88-649-35 82.087-78 46.040-29
1912 19 6030 94-750-61 89.203-37 57.951-93
1913 — — 75.000-76 65.647-60 ■

Za 1913 so razvidne številke do 30. septembra.

Gospodarski razvoj tobačnega delavstva 
zadnjih deset let.

Avstrijsko krščansko tobačno de
lavsko zvezo znači kot strokovno orga
nizacijo, da se je osobito ozirala na 
gospodarski položaj tobačnega delav
stva. Če je bila že ustanovitev glede 
na uplivanje in delovno razmerje po
trebno, je samoposebi umevno, da se 
je vse storilo, da se ta namen doseže. 
Lahko ni bilo mladi »Zvezi« v danih 
razmerah doseči velike uspehe takoj. 
A ker so se uspehi le dosegli, dokazu
je, da je hodila organizacija po -^-avi 
poti in da se je posluževala primernih 
sredstev v dosego svojih namenov.

Le primerjajmo delovno razmerje 
ob ustanovitvi »Zveze« s sedanjim in 
prepričamo se, koliko se je že vse za 
tobačno delavstvo doseglo.

Mislimo, da ga ni, ki trdi, da bi bilo 
brez »Zveze« tobačno delavstvo tako 
napredovalo, kakor je. Res, da je ob
stoječa draginja veliko članov »Zvezi« 
pridobila, a ravno to je dalo »Zvezi« 
tudi moč. Obžalujemo samo, da je še 
toliko delavstva izven organizacije, do
seglo bi se še več, če bi bili tudi ti or
ganizirani.

V kratkem podamo pregled, koliko 
je koristila »Zveza« tobačnemu delav
stvu.

Plača.
Če plače primerajmo, vidimo, koliko 

dobi delavstvo že zdaj več, kakor pred 
10 leti. Povprečno je znašala plača v 
tobačnih tvornicah leta 1903. za celo 
leto in delavca 524 kron 2 vin. ali 10 K 
8 vin. tedensko; leta 1911. je pa znašala 
že 738 keon 1 vinar ali 14 kron 19 vin. 
na teden. Torej se je v tem času nad 
4 krone tedensko dvignila.

Delovna doba.
Ta je znašala še leta 1-904. teden

sko 54 ur. Leta 1906. se je znižala na 
52% ure in leta 1910. na 51 ur tedensko 
in se je uvedlo dela prosto popoldne 
ob sobotah.

Brez naše »Zveze« bi se tudi prosto 
popoldne ob sobotah ne bilo doseglo. 
Saj se naši člani še spominjajo, da je 
hotelo glavno ravnateljstvo dovoliti le
ta 1908. dela prosto popoldne ob sobo
tah, ne da bi se delovna doba znižala 
in da bi se druge dni moralo zato da
lje časa delati.

Naša »Zveza« ie to takrat odkloni
la. Nato šele se je dovolilo dela prosto 
popoldne ob sobotah in se je tudi de
lovna doba znižala.

Pokojnine.
»Zveza« se je pred vsem potego

vala, da se pokojninske razmere izbolj
šajo. Ko se je »Zveza« ustanovila 
imeli pokojnino, ki je bila v pet kate
gorij razdeljena. Najvišja pokojnina, ki 
jo je mogla delavka po 40 delovnih le
tih dobiti, je znašala 40 krajcarjev na 
dan. Dne 1. januarja 1907 so začasno 
preqsnovali pokojninske predpise, po 
katerih so se pokojnine od 40 krajcar
jev na 1 krono zvišale. »Zveza« je na to 
delala, da ta začasna preosnova ne 
ostane trajna in da se kmalu izvede 
primema končna preosnova.

Dne 1. januarja 1910. so objavili 
korenito preosnovo. Kategorije so se 
odpravile in uvedli so se plačilni raz
redi. Službeno dobo so znižali na 35 let. 
Najvišja pokojnina, ki je znašala 
v I. kategoriji po 40 letih največ 54 K 
mesečno, se je povišala na 80 kron me
sečno. Poleg tega so uvedli tudi od
škodnino vdovam in sirotam, ki je '•"»rej 
ni bilo. Prej je moral delavec vsa- 10 
let čakati, preden ie imel pravico do 
pokojnine, zdaj jo ima že čez pet let. 
Uvedli so tudi odpravnine, ki jih tisti 
dobe, ki pred petim in po končanem 
tretjem službenem letu postanejo za 
delo nesposobni. Ta preosnova je nač 
velik napredek, če se s prejšnjimi raz
merami primerja. Preosnovi leta 1906. 
in leta 1910. sta bili v toliko pomanjk
ljivi, ker se nista ozarah na že unoko- 
jeno delavstvo. Odločnemu naslonu na
še »Zveze« se je posrečilo, da so oba
krat tudi stari penzijonisti postali de
ležni zvišane pokonine.

V letu 1907. se je izdala zahtevana 
in potrebna preosnova glede na jetič
ne. Glavno ravnateljstvo je sklenilo z 
več bolnišnicami pogodbe in je za 
zdravljenje jetičnih določilo 20.000 K, 
katero vsoto so še na 30.000 in pozneje 
na 40.000 kron pocišali. Škoda je le da 
ta stvar še ni popolnoma izvedena.

Skrb za stanovanja.
Na to važno vprašanje je naša 

»Zveza« največjo pozornost obračala. S 
statističnimi poizvedbami je dokazala, 
kako slabo stanuje tobačno delavstvo. 
Izdala se je o tem posebna knjižica, ki 
je vzbudila veliko pozronost. S nodnisi 
se je pritiskalo, tudi v parlamentu se 
je vse storilo. Upamo še vedno, da se 
glede na delavska stanovanja kaj stori. 
Ustanovila se je stavbna zadruga.

Plač©.
Med najvažnejšimi dogodki je nač 

za tobačno delavstvo velevažno, ker so 
se po naporu naše »Zveze« izdale nove 
plačilne razpredelnice, ki trajno dolo
čajo plače in starostne službene do
klade. Res, da je preosnova pomanjk
ljiva, a mhznati se mora, d aje preosno
va načelne važnosti za nadaljnji razvoj. 
V tem tiči važnost uspeha. Strokovnja
ki smo navajeni, da korakoma nare
đujemo. Vemo, da se hipno, z p-i»vo 
skozi zid, velike stvari ne dosežeio. Kar 
bomo mogli, bomo storili, da se razmere 
še izboljšajo.

Izvedli smo tudi preosnovo mač 
delovodij, okrajšavo roka za tedensko 
plačo in razširjenje tedenske plače. 
Zasluga naše »Zveze« je ureditev služ
be požarnih čuvajev. Onozarjamo tudi 
na plačan dopust in na dopust porodni
cam itd.

Veliko truda in dela je stalo, da 
smo dosegli, kar smo omenili. Počivali 
pa ne bomo.

Z ojačen jem delavstva po svojin 
organizacijah so se ojačile tudi orga
nizacije tvomičarjev.

Zveza industrijcev
se je večkrat bavila z razmerami delav
stva v obratih države in osobito s to
bačnim delavstvom. Saj je celo zahte
vala leta 1907., da naj vlada za tobačno 
delavstvo ničesar več ne stori brez 
zveze industrijcev. Pa napad smo od
bili. Industrij ci so leta 1910. zopet to
bačno delavstvo naskočili, ko se je šlo 
za zvišanje delovne dobe, pa smo tudi 
odbili. Pribijemo pa kar tu, da bi se 
bilo lahko več in lažje doseglo, če bi 
ne bili vplivni in bogati tvomičarji na
sprotovali.

To kaže, da če hočemo kaj doseči, 
moramo odločno naprej delati!

Delavski socialni tečaj na Savi.
Jugoslovanska Strokovna Zveza je 

priredila dne 7. t. m. na Savi v Delav
skem domu socialni delavski tečaj, ki 
je bil cel dan prav dobro obiskan. Dr. 
Jakob Mohorič je predaval o programu 
socialne demokracije. Navaja Marxa 
ter njegovo idejo, ki se pa ni uresniči
la, ker je neizvršljiva. Posebno kmečki 
stan jim dela zapreko, ker ni mogoče, 
da bi bila zemlja skupna last in bi se 
obdelovala s stroji. Že vsako delo ni ta
ko, da bi je zamogel izvršiti stroj, pa 
tudi zemlja bi manj rodila kot sedaj, 
ko vsak, ki ima kaj zemlje, isto s prid
nimi rokami kar najboljše obdela, ker 
je njegova last. Preobrniti hočejo tudi 
državni red, a ta njih program ne drži. 
Po vseh državah stoje ob strani z libe
ralci in kapitalisti, opuščajo narodnost 
in vero. Vsak lahko vidi torej, koliko 
bo socialno demokratska stranka sto
rila za delavstvo. Zato mi držimo vsi 
skupaj s stranko, kjer je večina naro
da s Slovensko Ljudsko Stranko, kjer 
so zastopani vsi stanovi. — Buren 
aplavz je pokazal, kako je gospod dok
tor govoril lahko razumljivo in vsem 
iz srca.

Gospod M. Moškerc govori o zgodo
vini in razvoju raznih organizacij slo
venskega delavstva. Omenja Kolpinga 
in škofa Kettelerja, in kake razmere so 
bile takrat na Slovenskim. Mladi du
hoven gospod doktor Krek je začel na- 
glašati, da se mora tudi za delavstvo 
skrbeti. Začela so se ustanavljati kato
liška delavska društva, katerih večina 
še danes obstoji. Konsumna društva, 
čez katera je bilo od nasprotnikov po
sebno veliko jeze. Stavbinske zadruge, 
za te manjka delavskih posojilnic. Pri
petili so se štrajki, posledica so bila 
strokovna društva. Postala je potreba 
ustanoviti še skupno organizacijo in ta 
je Jugoslovanska Strokovna Zveza. Le
ta 1895. se je ustanovil delavski list 
»Glasnik«. Uredniki so mu bili: dok
tor Krek, Dolšak, Gostinčar in Rakove. 
Ta je prenehal. Nato je začela izhajati 
»Naša Moč«, ki ima precej naročnikov. 
Delavstvo pa čita tudi druge liste, zla
sti »Domoljuba« in »Slovenca«.

Popoldne nadaljuje gospod Mo
škerc o nezgodnem zavarovanju, o ka
terem poda zgodovino. V starem veku 
je bilo delo sramota, delali so sužnji. 
Katoliška cerkev je izkoriščanje delav
stva zabranjevala. Že v srednjem veku 
so se ustanavljale bratovske skladnice. 
Vlada je tudi predložila načrt o ne_ 
zgodnem zavarovanju rudarjev držav
ni zbornici, ki bo kmalu postal zakon, 
in ki je že v odseku rešen, ter želi, da 
bi se delavstvo kmalu z njim seznanilo.

Gospod doktor Mohorič govori še 
o nekdanjih in sedanjih razmerah med 
delavcem in delodajalcem. Delavstvo 
ima le moč v svojih trdnih organizaci
jah. Tu se vsak pouči v potrebnih 
vprašanjih. Razširjajmo svoj list, ker 
časi so resni, treba je orož j a pa svoj 
obstoj. Udeležba pri tečaju je bila 
ogromna.
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Socialen tečaj so nadalje javile 
načelstvu Jugoslovanske Strokovne 
Zveze organizacije v Litiji, na Vrb
nik i in v Idriji. Kdaj se vrše, še 
poročamo.

Liberali! trgovec in njegov 
sluga.

Kako brezpraven je mnogokrat 
ubog delavec proti svojemu napredno 
mislečemu gospodarju, naj pokaže sle
deč slučaj. Pri nekem ljubljanskem tr
govcu z manufakturo je bil sprejet kot 
trgovski sluga naš somišljenik, ki je 
imel obenem tudi posel hišnika, za kar 
je imel kot odškodnino prosto stanova
nje. Par let je služboval v zadovoljstvo 
svojega gospodarja. Na poti pa je bil 
nekemu gospodarjevemu komiju, ki 
ga je opetovano šikaniral in psoval. 
Sluga se je pri gospodarju pritoževal, 
pa ni nič izdalo. Sluga je ponižen in 
krotak človek, kakor to pove že njego
vo ime in je potrpel, dokler je mogel, 
kajti žena in otroci so njegova skrb in 
radi njih upogne hrbet tedaj, ko bi naj
raje udaril. Pa tudi slugo mine potr
pežljivost, ko ga nadutež ne le zmerja 
z »rocpub«, ampak ga začne tudi klo
futati.

Tretji kongres nemškega de
lavstva.

Dne 30. novembra 1913 so otvorili 
v Berolinu III. nemški delavski kon
gres. Udeležilo se ga je nad 420 delega
tov, ki so zastopali poldrug milijon 
nemških delavcev in nad 200 gostov. 
Otvoril je kongres poslanec Behrens, 
ki je izjavil, da se krščansko narodno 
delavstvo noče od ostalega ljudstva lo
čiti, marveč hoče skupno z ljudstvom 
delovati za blagor in mogočnost domo
vine. A tudi drugi stanovi morajo 
stremljenje delavstva podpirati. Na
zadnjaki so zadnje čase ovirali uspešen 
napredek socialne politike. Kongres se 
bo zato pečal z vprašanji socialne po
litike.

Urednik Joos »Westdeutscher 
Arbeiterzeitung« je poročal o narodnem 
in socialnem razvoju. Govornik izvaja, 
kako da je nemško ljudstvo napredo
valo in o socialnih izpremembah, ki so 
bile v zvezi z napredkom. Rodila se je 
socialna skrb, ki je delavstvu marsikaj 
izboljšala, a dela je le ševeliko. Posla
nec Giesberts je poročal o socialni po
litiki v Nemčiji in o njenih nasprotni
kih. Bolj kot kdaj prej dvigajo zdaj 
kvišku svoje glave nasprotniki social
ne politike. Hočejo, da se omeji nravica 
združevanja in zahtevajo obrambo ti
stih, ki bi ob stavkah radi delali. Kr
ščansko narodno delavstvo mora zah
tevati popolno svobodo zase. Skrbeti se 
mora za zdravje in za življenje delav
cev. Ojačiti se morajo verske in social
ne sile in se mora odločno nastopiti ta
ko proti radikalizmu kakor tudi proti 
reakciji.

O preskrbi z živili in o draginji Je 
poročal glavni tajnik krščanskih stro
kovnih zvez Stegerwald. V Ne*11' 
čiji pada število zaposlencev uri P°' 
Ijedelstvu, število konsumentov je 'na 
vedno večje. Produkcija tudi z nara
ščajem prebivalstva ni napredovala in 
ne zadošča več. Draginjo pa povzročajo 
tudi mednarodni razlogi in ker je sve
tovna produkcija nazadovala. Draginja 
se omeji lahko na dva načina, in sicer 
če se odpravijo, oziroma znižajo var
stvene carine ali pa če se dvigne doma 
produkcija in izboljša obrat z živili- 
Stegerwald se zavzema za to, da se po
ljedelstvo izboljša in naj se sedanje 
carinske postavke ne zvišajo in da se 
ne zacarinajo obstoječe carinske p0" 
stavke in carine prosti predmeti. Me
sta morajo skrbeti ja to, da se nreskrba 
z živili načrtoma izvaja.

Andreje poročal o važnosti zdru
ževalnega in društvenega prava za de
lavstvo, dr. B o 1 d pa o potrebi, da- 
skrbita država in občina za delavska 
stanovanja.

O brezposelnosti je poročal B a J ' 
t r u s c h. Urediti se mora nrodukcija 
in posredovanje dela dela. Država uve
di zavarovanje za slučaj brezposelno
sti. __ -

3 alkoholizmu in pavperizmo-
Pismo izpod krampa in lopate (št. D-

Zdaj pa primerimo alkohol ^ 
ijegovo kruto izžemanje ljudstva! 
ii tedaj alkohol na j brutalne j ši in nM 
srutejši oderuh in samosilnik? Ako ^ 
ielavstvo trudi, da bi krivično moč k^ 
oitala oslabilo in razbilo, naj bi kkr%^ 
;udi ne zabilo tudi poleg kapitaliz^ 
irugegea tudi jako nevarnega sovr& 
lika človeštva, namreč alkoholizma-^

Dalje se trudi delavstvo, da bi ua^ 
svojemu zaslužku večjo vrednost na 
lačin, da hoče skrajšati pot in 1 
ialjo med producentom in konsum



tom (konsumi). — Na Nemškem zna
šajo stroški za medtrgx>vino in to posre
dovanje, ki bi se dalo omejiti in odstra
niti, ako bi se na najkrajši način zvezal 
producent in konsument — baje okrog 
3400 milijonov mark ali okrog 4080 mi
lijonov kron. Ako bi zopet računali 
okroglo 60 milijonov duš v nemški dr
žavi, tedaj bi zopet dobili nekako okrog 
68 K ali 340 K na družino ä 5 ljudi d o- 
bička, ki bi pripadel na vsakega po
sameznega človeka na ta način. Ako pa 
delimo vsoto 100 milijonov K s številom 
Slovencev 1,500.000, tedaj dobimo okrog 
66 K ali 330 K na družino ä 5 ljudi do
bička, ako bi postali vsi Slovenci po
polni abstinentje. Zdaj pa primerjajmo!

Ali se človeku ne zdi, da je v resnici 
varčnost temelj vsega Ijudskogospodar- 
skega napredka? Brez varčnosti je vse 
prizadevanje po zboljšanju gospodar
skih razmer Sisifovo delo in Tantalov 
trud.

Obresti od 100 milijonov K bi znesli 
na leto po 4%% okrog 4,750.000 K. Ko
liko znašajo obresti vseh naših hranil
nic na leto? Ampak mi lahko prihra
nimo vseh 100 milijonov K čistega do
bička na leto pri tako malem narodu 
kakor je slovenski.

Ako bi vzeli, da 1 1 mleka tehta 1 kg 
in ravnotako 1 liter alkohola t. j. alko
holne pijače tudi 1 kg; nadalje recimo, 
da bi alkoholne pijače stale poprečno 
okrog 1 K 1 liter, mleko pa bi stalo 1 1 
20 v in 10 v. — Za 100 milijonov kron bi 
dobili na ta način 100 milijonov litrov 
alkoholnih pijač in bi tehtale (kakor 
smo preje vzeli) 100 milijonov kg = 
1,000.000 q = 100.000 ton = 10 000 žel. 
Vozov = 250 vlakov. — Mleka pa bi do
bili a) (1 liter a 20 vin.) za 100,000.000 
kron 500,000.000 litrov ali (kakor smo 
Preje vzeli) 50 000.000 kg = 500.000 ton 

50.000 žel. voz = 1250 vlakov; b) (1 li- 
]«r ä 10 vin.) pa dobimo za 100,000.000 
kron, 1.000,000.000 litrov ali (če računa- 
hio, da bi bil 1 liter mleka težak 1 kg), 
1 000,000.000 kg = 10,000.000 q=1.000.000 
ton == 100.000 vozov = 2500 vlakov. — 
,Lai Pa primerimo hranilno vrednost 

alkohola pa mleka! Kaj je cenejše — 
strup ali zdravje, smrt ali življenje?

Včasih tožimo nad davki. Katerih 
davkov bi se najlažje ubranili in kateri 
hkrati niso niti najmanjši?

Včasih zavidamo premoženjee Rot- 
schildov in drugih takih bogatašev. Ali 
je to modro?

Rekel sem, da je alkohol najhujši 
ižžemalec ljudstva. Boj proti oderuštvu 
se mora nadaljevati z bojem proti al
koholu. Rekel sem, da je varčnost te- 
tnelj ljudskogospodarskegu napredka. 
Hranilnice se morajo tako razvijati 
dalje, da se preneso na antialkoholna 
tla- Abstinenca je najvažnejša in naj
boljša hranilnica.

Ako je to res, dokažimo!
„„ Ako znašajo recimo, okroglo 
w A na leto stroški za alkohol za 
vsakega posameznega človeka na Slo- 

enskem, tedaj znese to čez 15 let, 
/4°/o (po obrestnoobrestnem računu):

za i človeka 1270 K
r> 2 2541 „
n 3 ljudi 3811 „
r> 4 tt 5082 „
v> 5 » 6367
r> 10 rt 12.706 „
n 20 rt 25.412 „
» 30 n 38.118 „
rt 40 99 50.824 „
v 50 99 63.677 „

n 100 99 127.060 „
« 200 99 254.125 „
n 300 99 381.181 ,.
n 400 99 508.244 „
y> 500 99 736.771 „

1000 99 1,270.600 „
rt 2000 99 2,541.250 „
rt 3000 99 3,811.818 „
•n 4000 99 5,082.444 ,.

5000 99 6,367.714 „
yy 10.000 » 12,706.000 „
rt 100.000 91 127,060.000 „
» 40.000 99 50,824.444 „
rt 50.000 n 63,677.142 „
rt 400.000 n 508,244.444 „
rt 500.000 91 636,771.428 „
rt 1,000.000 W 1.270,600.000 „v

rez 45 let pa znašajo ti stroški 
a alkohol oziroma prihranki pri ab- 
hnenci (43/4o/0 obresti, obresti od ob

isti) :
za 1 človeka 8.931 K

99 2 99 17.863 „
n 3 ljudi 26.795 „
rt 4 n 35.727 „
99 10 91 89.318 „
rt 20 H 178.617 „
99 30 99 267.956 „
rt 40 n 357.275 „
rt 100 11 893.180 „
99 200 99 1,786.375 „
» 300 J» 2,679.562 „
rt 400 11 3,572.750 „
v 1000 19 8,931.800 „
» 2000 rt 17,863.750 „
99 3000 99 26,795.625 „
99 4000 11 35,727.500 „

za 20.000 ljudi 178,637.500 K
» 30.000 11 267,956.250 „
ii 40.000 11 357,275.000 „
it 100.000 11 893,180.000 „
ii 200.000 11 1.786,375.000 „
ii 300.000 11 2.670,562.500 „
v 400.000 11 3.572.750.000 „itd.

Koliko pa dobimo po obrestno
obrestnem računu z ozirom na vsoto 
100,000.000 K, katero ves slovenski na
rod vrže vsako leto proč za alkohol? 
Koliko znesejo skupaj te vsote z ob
restmi od obresti črez 15, 45. 75, 90, 
105. 120, 145, 160, 175 in 180 let? (43/4o/o). 
Koliko bi imeli že danes, če bi preje 
pred toliko časa že ne pili alkohola?
črez 15 let: 2.117,000.000 K*

11 30 11 6.365,000.000 „
11 45 n 14.880,000.000 „
11 75 it 66.260,000.000 „
11 90 91 135.000,000.000 ,.
11 105 11 272.900,000.000 „
11 120 11 549.700,000.000 „
11 135 11 1„448.000,000.000 „
ir 150 91 3„012.000,000.000 „
it 165 11 4.,451.000,000.000 „
it 180 11 8„931.000,000.000 „

^ o a(q>5 1) 10» (HH75‘5_1)
S— q —1 ~~ 0-0475 2.117,866.666 K

itd. In vendar pride poprečno na vsa
kega posameznega človeka stroškov za 
alkohol na leto okrog 60 K, na me
sec 5 K, na teden 1‘15 K = na dan 
16 vinarjev, na uro 6849 h, na minuto 
0'01 h, na sekundo O’OOOIO vinarjev. — 
Od zrna do zrna.

Pastirsko pismo o izseljevanju.
Evo vam pastirskega pisma ilirskih 

škofov, ki so smatrali za svojo sveto 
dolžnost, izpregovoriti resno besedo o 
izseljevanju.

V izvlečku priobčujemo v nasled
njem to velevažno pismo. —■ Zadeva o 
izseljevanju in preseljevanju avstrij
skih narodov v druge dežele je danda
nes zelo važna in nujna. Izselievalno 
vprašanje je pri nas na dnevnem redu 
in se mora kmalu rešiti, ako nočeta dr
žava in cerkev trpeti velike gmotne in 
moralne škode. Ta zadeva ie v Italiji, 
na Nemškem in celo na Ogrskem s po
stavo za varstvo izseljencev in z zava
rovanjem za starost povoljno rešena, in 
tudi naše avstrijsko ministrstvo je pri
redilo načrt postave v varstvo izseljen
cev, ki ga je. te dni predložilo držav
nemu zboru; tudi zavarovanje za sta
rost je na dnevnem redu.

Koliko se pri nas izseljuje ljudi?
Odkar je v Nemčiji v sle d starost

nega zavarovanja izseljevanje prene
halo, so nemške prekmorske družbe 
vrgle svoje mreže v Avstrijo in Rusijo, 
da ne izgubijo velikanskega dobička, ki 
ga zaslužijo pri prevažanju izseljencev. 
Žalibog je naša avstro-ogrska država 
med vsemi evropskimi državami v tem 
oziru v prvi vrsti. Lansko leto se je iz
selilo okoli 600.000 avstrijskih in ogr
skih državljanov v bližnje evronske de
žele ali pa čez morje v Ameriko, Afri
ko in Avstralijo, to je 2.46 odstotkov 
vsega prebivalstva. Letos pa izseljeva
nje v Ameriko še bolj narašča. Samo v 
Ameriko se je v prvih šestih mesecih 
t. 1. iz Avstro - Ogrske izselilo 110.713 
državljanov, medtem ko se jih je lani v 
istem času izselilo le 75.527. Samo v go- 
riški našdkofiji se preseli na leto okoli 
2700 ljudi. Kar se tiče ljubljanske ško
fije, se izseli na leto od 4000 do 5000 
ljudi; letos pa je od aprila do avgusta 
samo v Ljubljani kupilo listke za Ame
riko okoli 5000 vernikov.

Verska mlačnost.
Sveta dolžnost nam je, da tu naj

prej opozorimo svoje vernike na nevar
nosti in žalostne nasledke, ki grozijo 
izseljencem v verskonravnem oziru. Za
četkoma še moli in se slabemu zoper
stavlja. ali ker nima priložnosti obisko
vati cerkve in prejemati sv. zakramen
tov, ga moč slabega zgleda in slabo po- 
željenje prevladata, da pade in se po
greza v greh, in liberalci, radikalci ali 
socialisti ga kmalu izseljejo v svoj ta
bor. »Največja nesreča«, tako piše neki 
frančiškan iz Brooklyna, »naivečja ne
sreča za naše ljudi je, ako nridejo v« 
naselbine, kjer ni slovenskega duhov
nika, ali gredo v gozde ali na farme, 
kjer ni katoliških cerkva. In če so mor
da v teh krajih katoliške cerkve, se na
ši ljudje ne zmenijo zanje. Slovaki in 
Poljaki, ki so se izselili v Ameriko, 
vprašajo najprej, kje je katoliška cer
kev, in gredo tja, četudi besede na raz
umejo. Ako jih je količkaj več. prosili 
bodo dotičnega katoliškega župnika, 
da jim preskrbi za Velikonoč spoved
nika. Slovenec se za to malo zmeni. Ako 
so njegovi predniki ustanovili kako 
slovensko katoliško društva in so v 
njem kaki dobri možje, se še nekaj 
skrbi za opravljanje verskih dolžnosti, 
drugače pa se slovenski naseljenec ma

lo briga za vero in cerkev. Silno žalost
no je videti take naselbine, kar za zjo
kati se je nad njimi. Ko je neki naš 
misijonar o Velikinoči prvič prišel do
mov iz takih naselbin, je vzkliknil: 
»Sram me je bilo, da sem Slovenec! 
Toliko podivjanosti, nemoralnosti, pi
jančevanja, kakor v teh naselbinah, ni
sem še videl.«

Silno veliko škoduje našim ljudem 
razvada, ki so jo prinesli s seboi iz do
movine, namreč hoditi v nedeljo v go
stilne. Anglež in Amerikance porabita 
nedeljo, da se dobro prespita, gresta v 
cerkev, popoldne^pa čitata na hodniku 
pred hišo velike nedeljske izdaie listov. 
Slovencu je pa nedelja dan, da gre obli
gatno v gostilno.

Odpad od vere.
Na nekaterih krajih Goriškega in 

sosednjega Kranjskega se je odomačila 
razvada, da gredo mlade matere v 
Egipt kot dojilje, dekleta pa kot služ
kinje, pestunje, sobarice. Skušnja uči, 
da se ene ali druge večkrat pokvarijo, 
divje žive ali celo zaradi ženitve od ka
toliške vere odpadejo. Ze parkrat se je 
zgodilo, da je katoliška Slovenska po
stala mohamedanka.

Tudi na Vestfalskem je, kakor pri
povedujejo naši msiijonarji, med slo
venskimi delavci zavladala verska 
mlačnost in brezbrižnost, tako da se jih 
mnogo odtuji katoliški cerkvi in sloven
ski narodnosti.

Silno veliko' izseljencev pokvari 
slabo časopisje. Izmed 12 slovenskih 
listov, ki izhajajo v Ameriki, sta samo 
dva katoliška; »Amerikanski Slovenec« 
in »Ave Maria«. Drugi so pa vsi ali od
ločno rdeči ali pa rdeče pobarvani. Njih 
vpliv je pogubonosen; zato bo treba 
resno ukreniti, da se vpliv teh listov 
omeji.

Versko mlačnost pospešujejo tudi 
nekatoliške šole v Ameriki, v katere 
pošiljajo Slovenci svojo deco. ako ni
majo svojih šol, — in naposled mešani 
zakoni. Katoliška cerkev je vsled teh 
žalostnih razmer samo v Zedinjenih 
državah Severne Amerike izgubila do
slej več ko 12 milijonov svojih udov. 
Ali ni to strašna izguba in nesreča za 
katoliško cerkev in dotične odpadnike? 
— Nato opozarjajo škofje na nevarno
sti, ki prete izseljencem v gospodar
skem, zdravstvenem, narodnem, social
nem in družinskem oziru.

Ostanite doma!
Ker torej pretijo tolike nevarnosti 

našim izseljencem v versko - nravnem, 
narodnem, gospodarskem, zdravstve
nem in družinskem oziru, ker prek- 
morsko izseljevanje rodi toliko zla na
šemu narodu, jQ pač umestno, da mi 
kot nadpastirji vaših duš povzdignemo 
svoj glas in svarimo pred izseljevanjem, 
oziroma če je izseljenje za koga res po
trebno, damo potrebna navodila, da se 
ogne tolikim nevarnostim in nesrečam.

Najprej vam zakličemo: Ostanite 
doma, ako vas ne žene sila v tujino! — 
»Povsod dobro, doma najboljše,« pravi 
pregovor. Ali ni vsakemu pri srcu ona 
hiša, kjer je ugledal luč sveta in je sli
šal prvo materino besedo? Ona cerkev, 
kjer je bil prerojen v otroka božjega in 
vzgojen v sveti veri? Šola, kjer ie dobil 
prvo izobrazbo? Oni kraj, kjer je pre
živel najlepša leta mladosti, kjer so 
njegovi starši, bratje in sestre, prija
telji in znanci? Ali nimamo nobenih 
dolžnosti do svoje domovine, ki nam je 
toliko dobrot izkazala? Zakaj ne posve
timo svojih duševnih in telesnih moči 
svoji domovini? Ali ni najslajša doma
ča govorica, najlepša domača šeera, naj
boljše domače verno ljudstvo? Ali res 
ne more dobiti priden in pameten člo
vek dela in zaslužka v svoji ožji in širši 
domovini, v naši lepi in bogati Avstriji? 
Čemu torej treba v tako daljne kraje 
čez morje, od koder ni tako lahko po
vratka? — Posebno odsvetujemo izse
ljevati se v Ameriko. Vsak slovenski 
izseljenec naj si torej dvakrat premisli, 
preden se poda v tujino. Lahkomiselno 
izseljevanje se bo na vsak način mašče
valo.

Ktarši, ne dopuščajte, da vam 
sinovi zapustijo domačo hišo. ako niso 
dobro poučeni v krščanskem nauku, 
izšolali se v šoli, dozoreli v može ter 
imajo dušna in gmotna sredstva za pot 
in bivanje v tujini. Ne pustiti jim iti 
s trebuhom za kruhom brez pravega 
cilja, temveč prepričajte se. ali bodo 
dobili v tujini dela in zaslužka in ali 
pridejo v dobro družbo. V ta namen 
obrnite se do svojega dušnega pastirja.

Zakonski možje! Ne hodite 
sami brez svoje žene v Ameriko. Poj
dita oba skup, ali pa nobeden! Ako gre 
mož sam, naj pošlje prvi denar, ki ga 
je zaslužil in mu preostaja, kot ootnino 
a ženo in družino.

Žene ! Storite vse, da mož ne 
odide sam v tujino, in skrbite, da gre
ste za njim prej ko prej. — Izgovor, češ, 
da bo mož več zaslužil in prihranil, ako

je sam, je ničeven in neresničen. Res 
je nasprotno. Mož več zapravi, ako je 
sam, in manj prihrani, kakor ako ima 
varčno ženo pri sebi. To potrjuje vsak
danja skušnja. — Pa tudi če bi bilo res, 
da sam mož brez žene v tujini več za
služi, vprašam, kaj pomaga ves dobi
ček, ako mož postane nezvest, žena ne
zvesta, ako se družinska sreča uniči? 
Ali bi ne bilo poniževalno za naš narod, 
ako bi imeli za denar vse naprodaj, 
tudi najdražje svetinje, nadnaravne 
blaginje, ki se sploh ne dajo ceniti?

Slovenski delavci! Nikar ne 
hodite v amerikanske naselbine, kjer 
ni slovenskega duhovnika. Zlasti v go
zde ne hodite delat in stanovat, ker so 
tam razmere naravnost strašne in za 
vašo srečo in telo pogubonosne.

Dragi izseljenci! Da vam 
bode bivanje in delovanje v tujini v 
dušno in telesno korist, v časno in več
no srečo, ne pozabite na svoje krščan
ske dolžnosti. Ako boste krščansko ži
veli, bo Bog razlil svoj blagoslov na 
vaše delo in vašo družino. Pri tem iz
seljevanju poslužite se vedno družbe 
sv. Rafaela, oziroma kolodvorske in 
parobrodne straže, ki vam pojde vse
stransko na roko!

Vsak izseljenec naj se, če le mogo
če, preseli tja, kjer je slovenska župnija, 
in se takoj pri svojem prihodu oglasi 
pri novem župniku, kateremu naj po
kaže krsti izpisek o sebi in svojih ter 
izpričevalo o zakonskem ali samskem 
stanu, da ga novi dušni pastir pouči o 
ameriških cerkvenih zapovedih.

Okno v svet.
Rnska socialna demokracija raz

bila. Iz Petrograda se poroča, da je šest 
socialnodemokratičnih poslancev izsto
pilo iz stranke in ustanovilo pod vod
stvom Malinovskega »socialnodemokra- 
ško frakcijo«. V ruski dumi sedi 14 po
slancev.

Shod švicarskih krščanskih stro
kovnih društev. Dne 11. in 12. oktobra 
so zborovala švicarska strokovna dru
štva v Luzernu. Razmerje strokovnih 
organizacii v Švici obsega gotove poseb
nosti, ki so morebiti teoretično idealne 
in mogoče le v svobodomiselni Švici. 
Vse organizacije s socialnim smotrom 
(socialnodemokraške in krščanske stro
kovne organizacije, katoliška in pro- 
testanška delavska društva in društva 
za delavke) tvorijo splošno delavsko 
Zvezo, ki jo švicarska republikanska 
vlada vsako leto podpira s 40.000 franki. 
Delavsko zvezo vodi znani socialnode- 
mokraški narodni svetnik Greulich. 
Katoliška delavska društva in katoli
ška društva za delavke ter krščanska 
društva tvorijo osrednjo zvezo krščan
sko soc. delavskih organizacij. Kr
ščanske strokovne zveze so še med seboj 
v posebni zvezi združene. Shod ie pred
vsem sklenil, da se finančno nasproti 
osrednji zvezi krščanskih delavskih or
ganizacij še bolj osamosvoji. Povišali so 
v ta namen zvezine prispevke in nasta
vijo dva tajnika.

Za kake namene uporabljajo socialno
demokraške strokovne organizacije svoj 
denar, kaže jasno izkaz denarne zbirke za 
ožje volitve v Leopoldstadtu na Dunaju, ki 
je bil priobčen v št. 280 socialno-demokra- 
škega lista »Arbeiter Zeitung« z dne 
12. oktobra 1913. Za omenjeno ožjo voli
tev so darovali: dunajski kovinski delavci 
1000 K, prosta organizacija sedlarjev in 
jermenarjev 100 K, organizirani lesni de
lavci 300 K, zveza pečarjev 100 K, zveza 
strojnikov in kurjačev 50 K, krajevna sku
pina 2/20 železolivarniških delavcev 50 K, 
zveza krovcev 50 K. Na ta način se torej 
žrtvujejo za socialno demokracijo denarji 
gospodarskih organizacij, za katere prispe
vajo tudi mnogi člani, ki po mišljenju ne 
pripadajo socialno - demokraški stranki. 
Kdaj bodo člani takih organizacij izvajali 
konsekvence in pristopali h krščanskim 
strokovnim organizacijam? Tudi pri nas na 
Slovenskem podpira s svojimi težko pri- 
služenimi groši marsikak delavec, ki ni so
cialni demokrat, socialno-demokraške or
ganizacije, ki pa potem s tem denarjem 
vzdržujejo politično organizacijo socialno
demokraške stranke, namesto, da bi ga po
rabile v strokovne namene in koristi svo
jih članov. Kdor se pusti odreti na meh 
in nima oči, naj nosi naprej v socialno
demokraške organizacije denar, kdor pa 
ima oči, bo pristopal na Slovenskem k 
»Jugoslovanski strokovni organizaciji« in 
enakim društvom.

— Katoličani in delavstvo v Ame
riki. Ameriški list »Ave Maria« piše: 
Kaj so »klerikalci« storili za delavstvo? 
vprašujejo naprej in naprej socialistič
ni listi. Kaj je storila katoliška cerkev 
za delavske sloje? Pokažite nam! Na to 
vprašanje je jako lahek odgovor. Samo 
v Združenih državah je nad tisoč bolniš
nic, katere so sezidale katoliške redov
nice, kjer najde reven delavec postrež
bo v bolezni. Nihče ga ne vpraša, če mo
reš plačati ali ne. Ako plačaš dobro, 
ako ne, ubogo katoliško dekle, ki je v 
cvetju svoje mladosti zapustilo vse po-



svetne dobrine, vse veselje mladih dni, 
vse zabave, se pokrilo s črno preprogo, 
ta gre kot zaničevana redovnica od hiše 
do hiše in prosjači zanj! Socialisti, ki 
toliko kričite o delavskem prijatelj
stvu, pokažite v dejanju, kar kričite na 
vsa usta! Pokažite nam samo eno bol
nišnico, eno socialistinjo, ki bi kaj ta
kega storila za delavstvo. V Združenih 
državah vzdržuje katoliška cerkev 288 
sirotišnic. Kdo je postavil te sirotišni
ce? Socialisti? Uboge katoliške redov
nice! 7000 sirot je po teh sirotišnicah, 
kjer so jim uboge redovnice dobre ma
tere! Velik del teh sirot je sirot samo 
radi krutega nauka socializma. Toda 
katoliška cerkev skrbi za nje in se tru
di da jih vzgoji v dobre in zadovoljne 
ude človeške družbe. 108 domov za sta
re in onemogle ljudi vzdržuje katoli
ška cerkev po Združenih državah, kjer 
na tisoče in tisoče ubogih delavcev naj
de zavetja in ljubeznjive postrežbe, ko 
ga vse zapusti. 1,593.316 otrok dobiva 
po raznih katoliških zavodih samo po 
Združenih državah vzgojo, streho in 
pomoč! In ti slepi socialisti še upajo 
vpraševati, kaj je storila katoliška cer
kev za delavca!

Izdajatelj Fran Ullreich, Dunaj. —• OdgOTorni ured
nik Miha Moškerc. — Tisk Katoliške Tiskarne.

Pravi

: FRANCK:
najboljši 

kavi n pridatek.

Poskusite!!
Tovarna: 

Henrik Francka 
sinovi, Zagreb.

KUC
SltiilioiieniJiniiDziiiiit.
Vzorec 4 steklenice 5 kg franko po 

poštnem povzetju K 4-50.

Edina
zaloga . NOVAKOVIČ
veletrgovina vina, vermnta, mar
šale, malage, konjaka, žganja itd.

LJUBLJANA.

Sladni čai-zaltrk!
Klil SÄÄÄrÄÄÄ
sladni čaj. Ako se ea uporablja pri doienčkih namesto 
moke za otroke, so otroške bolezni manj nevarne. Je za po
lovico cenejši Dr. pl. Trnköczyjev sladni čaj ima ime Sladin in 
maZi je vedno bolj priljubljen. Povsod '/.kg zavoj 60 vin. 
UlUl! Tudi pri trgovcih. Po pošti pošlje najmanj 5 zavojev 
lekarnar Tmköczy v Ljubljani. Ta lekarnar je svojih osem 
otrok zredil s sladnim čajem. D avne zaloge na Dunaju: le- 
Tilvmiivnl käme Tmköczy: Schönbrunnerstrasse štev. 10H, 
CDruVJC! JosefStädterstrasse štev.ZB, Radetzkyplatz štev. 4. 
V Gradcu: Sackstrasse štev. 4.

Priporočljiv zlasti za one, ki se čutijo bolne, slabe.
Za resničnost tega naznaMila jamči 5 tukaj navedenih tvrdk 

Tmköczyjevih, istotako ugodne sodbe zaupanja vredn.h oseb.

L8käraä„PriM“Mr.Ph.Ooüiiic
Ljubhana, Rimska cesta štev. 24.

Priporočajo se sledeča zdravila:
Balzam proti žeiodčnim olečinam, s eklenica 20 v.
hapl) ce za žtuodec, izvrstno, krepil o in slast do 

jed pospešujoč, sre stvo stikienlca 40 v.
Ka Ijice zoper želodčn' krč, steklenica 50 v.
Posipalni prašek, proti ognjivanju otrok in proti po

tenju nog, škatl-ca 50 v.
Ribje olje, steklenka l krono in 2 kroni.
Saiicilai kolodij, za dstramtev ku jih očes in trde 

k ž , steklenica 70 v.
„Sladin“ 2a o r‘ fce, škatla 60 v.
Tinktura za želodec, o vajalno in želodec krepilno 

sredstvo, teMen ca 20 v
Trpotcev sok, izvrsten pripomoček proti kašlju, ste

ku niča 1 krono.
Žeieznato vino, teklenu a v Kroni 60 v in 4 krone 80 v.
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Vkaiknwattiuü\yamüa .typ s* Irtrtpictčna.

Največja in najstarejša 
tovarna lončenih peči in 
raznih lončenih izdelkov

Mnogokrat odlikovana.

Priporoča se slavnemu 
občinstvu in prečastiti du
hovščini v naročila na
stedilna ognjišča 

in peči
preproste in najfinejše, iz
vršene v poljubnih moder
nih barvah in vzorcih naj
bolj strokovnjaški, solidno 
in trpežno po najnižjih ce
nah. Župniščem, samosta
nom in šolam dovoljujem 
znaten popust. Ilustrirani 
ceniki so na razpolago.

JBogata zaloga zensk’h ročnih del in 
spadajočih potrebščin.

F. Medel HHK
Imovina z modnim in drobnim biaoom.
Velika faber vezenin, čipk, rokavio, 
nogavio, otroške obleke tn perila, pasov, 
predpasnikov, žepnih robcev, ovrat
nikov, zavratnic, volne, bombaža, su

kanca itd.

Sfredt shanje in vezetne monogramov in 
nsahovrstnih drug h risb.

]

Tovarne za asbestškriii „ztmr
družba z om. zav. M.or. Žumberk 

dobavljajo najboljši in najcenejši

krouski materijal
Zastopnik: ZAJEC & HORN, Ljub

ljana, Dunajska cesta 73

Tovarna čevljev v Tržiču. 
Gorenjsko.

Najmodernejše podjetje monarhije. 
Otvoril sem lastno prodajalno

la listin J Ljiji m Mi
Brej štet. n (Cima liša).

Gričnr & Mejač
Ljubljana, Prešernova ulica 9
priporočata svojo največjo zalogo 
izgotovijenili oblek za gospode, 

dečke in otroke.

Hovosti v konfekciji za dame.

0 Pozor, slovenska delavska društva! 0
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Kupujte svoje potrebščine pri znani 
in priporočljivi domači manufakturni 

trgovini

Janko Čelnik
(Pri Cesniku) LJUSUHnH
Lingarjeva ulica - Stritarjeva ulica
v kateri dobile vedno v veliki izbiri 
najnovejše blago za ženska in moška 

oblačila.

C
ene najnižje.

0 Postrežba poštena in zanesljiva. 0
T—7/ \v 7/ 7/ 7/ Vi ✓/ s?r~

H Soiidno izdelane

dežnike m 
solnčnike

priporoča
po najnižjih cenah

I Milrncrh Ljubljana,

C ~7/ ----- 7/ 'S 7/ 7/ 'S 7/ 'A

Svoji k svojim!

H. LUKIČ
Ljubljana, Pred Škofijo št. 19.

Konfekcijska trgovina
za dame, gospode, dečke in deklice

IVBH IBXmSIH LfS
priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnih

voznih koles in 
šivalnih strojev
= za rodbino in obrt. =

ffA
HalialKa, saisiniinieiša prll'ka za Stedenie!

Ljudska posojilnico
rejistrovana zadruga z neomejeno zavezo

v Liubllani, Miklošičeva cesta št. 6
pritličje, v lastni hiši, nasproti hotela „Union“ za frančiškansko cerkvijo

sprejema hranilne vloge in vloge v 
tekočem računu, za katere jamčijo 
ne samo njeni zadružniki, temveč tudi

cela dežela Kranjska
in jih obrestuje po

A 31 O 
4

brez kakega odbitka, tako da sprejme vlož
nik od vsakih vloženih 100 kron čistih 
obresti 4*75 kron na leto. Stanje vlog je 
bilo koncem marca 1913 čez 22 milijonov 
kron. Za nalaganje po pošti so poštnohra- 
nilnične položnice brezplačno na razpolago.

Načelstvo.


